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Horogkeresztes kor- 
mány alakult Bécsben 
(Bécs.) Vaugoin dezignált kancellár 

a délután folyamán értesülést szerzett 

arról, hogy a nagynémetek kormányát 

támogatni nem hajlandók és abban nem 
vesznek részt s ezért keresztényszociá- 

listákból és Heimwehr-vezetőkből ki- 
sebbségi kormányt alakitott. Kormány- 

listája a következő: Kancellár és had- 
ügyminiszter: Vaugoin, alkancellár és 

népjóléti miniszter: Schmitz, külügy- 
miniszter: Seypel, belügyminiszter 
Stahremberg herceg, igazságügyminisz- 

ter: Hueber salzburgi közjegyző, keres- 
kedelmi miniszter: Heinl, pénzügymi- 

niszter: Juch, közoktatásügyi miniszter: 

Cermak, földmivelésügyi és erdőgazda- 

sági miniszter: Thaler. Az uj kormány 
tagjai már le is tették a hivatali esküt. 
Az esti órákban politikai körökben 

várták a nemzeti tanács feloszlatásáról 

intézkedő köztársasági elnöki kéziratot, 

de azt még nem hozták nyilvánosságra. 

A Reichspost különkiadásban közölte 

az uj kabinetet és azt, hogy a nemzeti 

tanácsot a legrövidebb időn belül fel- 
oszlatják. Uj választások, a lap szerint, 

november 9-én lesznek. 

A bukaresti munkanélküli al- 
kalmazottak segélyt kapnak 

(Bucarest) A tegnap a fő- 
városi munkanélküli kereskedelmi 

alkalmazottak a pénzügyminisz- 

tertől kérték a munkanélküli se- 
gély kiutalását. A miniszter kije- 

lentette, hogy e kérdéssel komoly 

formában foglalkozik és a segély 
kiutalásának módját a munkaügyi 

miniszterrel s megtárgyalja. 

Ujjá épiüik a Zsidókérházat 
(Kolozsvár.) Amint ismere- 

tes, a Zsidókórház ujjáépitése 
ügyében nyilvános pályázatot hir- 
dettek, amelyre többen pályáztak. 
Mint értesülünk, az épitkezést 
Strassen és Ölbaum épitészek kap- 
ták meg, akik a legolcsóbb aján- 
latot tették. 

.. té 

Beza lopott revolverrel követte 
el Anghelescu ellen a 

merényletet 

(Bukarest.) A Beza-féle me- 
Ténylet ügyében folyó vizsgálat 

megállapitotta, hogy Beza a me- 
tényletet a jasii katonai fegyver- 
taktárból ellopott revolverek egyi- 
kével követte el. 

Argentoianu végleg szaz 
kifolt a liberális párttal 
(Bukarest.) 

aki, mint ismeretes, nemrégiben 
rőpiratban támadta meg Bratianu 
Vintillát és lemondásra szólitotta 

e nem jelent meg a Hberális párt 
Bnapi értekezletén, Politikai kö- 
kekbek ezt ugy kommentálják, 
eRy Argentoianu végleg szakitott 

* liberális párttak .... 
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Argentoianu, 

POLITIKAI NAPIEAR 
Szerkesztőség és kiadóhivatal ! 
Sirada Minorifilor [v. Miaoria- 
u. 2]1. Nyomdai telefonszámm: 187 
Előfizetési ár: Egész évre 600 
félévre 300 lej, negyedévre 12 
lej, egy hónapra 50 lej. Külföldön 
ezeknek az áraknak kétszerese, 
Hirdetések közlése tarifa szerint. 
Apréhirdetések ára: egy szó 2 lej 
Vastagabb betüvel .....4 

Kéziratokai nem adunk vissza 

a Farkas-müferem leégése ügyében 
(Kolozsvár.) Tegnap este 10 óra 

tájban a Főtéren és a Cal. Reg. Ferdi- 

nandon hatalmas pánik tört ki arra a 

hirre, hogy ég a Heller és Molnár-féle 

kétemeletes ház. Csakhamar ezrekre 
rugó tömeg lepte el a hatalmas láng- 

nyelvekkel égő ház környékét. A tüz- 

oltók, Rosescu főparancsnok vezetésé- 

vel, percek alatt vonultak ki és másfél- 

óra alatt lokalizálták a tüzet. 
Az épületben lakás nincs, csak a 

földszinten a Heller és Molnár üzlete, 

az emeleten pedig a Farkas-féle cim- 

festő mühely és festékraktár, ahonnan 

az alkalmazottak a zárás után 8 óra- 

kor eltávoztak. 

A vizsgálat adatai szerint a tüz a fes- 

tékraktárban tört ki s rövidzárlat utján 

j nem keletkezhetett. Valószinünek tart- 
ják azt, hogy a tüzet eldobott ciga- 

rettavég okozhatta, amitől a gyulékony 

festékanyagok könnyen lángra kaphat- 

tak. A vizsgálat ebben az irányban is 
megindult. A másfélmilliónyi kár biz- 

tositás utján megtérül. 

Titkos ülésen tárgyalja 
a Népszövetség az erdélyil 
kisebbség névelemzési panaszát 

(Genf.) Az erdélyi magyar kisebb- 

ség képviseletében a Magyar Párt a 

névelemzés ügyében panasszal fordult 

a Népszövetséghez, melyet a népszövet- 
ségi tanács fontosságára való tekintet- 

tel a madridi uj eljárásjogi szabályok 

által engedett ötös bizottság elé utalt. 

Ez a bizottság ma délután megkezdte a 

panasz titkos, zárt tárgyalását. A 

bizottságban helyet foglalnak Francia- 

ország, Németország, Perzsia, Spanyol- 

ország és Venezuela delegátusai. 
Az erdélyi magyarság névelemzési 

ügye, amint ismeretes, Anghelescu volt 

közoktatásügyi miniszter gyászos örök- 

sége, aki tüzzel, vassal és terrorral s 

azzal a trükkel kényszeritette be ro- 

mán iskolákba a magyar tanulók tö- 

megét, hogy nevük román származásu, 

tehát románok. A magyarság hiába ke- 

resett orvoslást Bukarestben, mindenütt 

elutasitották és ezért kellett a Népszö- 

vetséghez fordulnia panaszával. 

Megható volt. 

királya, mosolygott. 

Csota történt Felekent... 
Imponáló volt. Szédületes volt. Ahogy Lieh- 

tenstein hereeg ur a kanyarodót vette, elállt a lélegzetünk. A gép 

eggyé lett az emberrel, az ember egy lett a géppel. Ahogy von 

Stuck befutott a finisbe, maga mögött hagyva a feleki országut 

porát, amely mini egy füstcsóva futott a repülő Austro Daimler 

kocsi után, ahogy magával sodró erővel és gyorsasággal áttörte a 

finis célszallagját, az csakugyan maga volt a megelevenedett és 

tökéletes Rekord. Izgalmas volt, vériagyasztó volt, 

urnak ajánlott expressz levélben küldjük e!l holnapra csodálatunk 

és elismerésünk örökzöld babérjait. 

Az alkony szájon csókolta a feleki tetőt. 

ŐÖfelsége, II. Károly, Románia és 

A nők remegtek ... Látcsöveztek ... 

Az egyik ponyva sátorban i38 lejbe került egy pár virstli ... 

És körül, az összegyült előkelőségek között, a zsakettek, a 

a cilinderek, a távcsövek és a tapsok közölt ül a nép, az istenadta 

nép. Egyik almát evett, a másik a körmét rágta. Ez az a paraszt- 

ruhás embersereg, amely káromkodva tér ki az autónak az ország- 

uton. Ez az a nép, amelynek elég gyors a gebe is, 

mit enni. Ez az a nép, amelyik megvakarja a fejét egy ilyen von 

Siuck-féle teljesitmény után, sodor egy cigarettát és legjobb eset- 

ben kapcsolatokat keres a mennyei szentek és a földi autóverseny 

között. Ez az a nép, amely zászló alatt legyalogolt 

izzadtan, porosan, fáradtan és amely visszanézvén a tetőre, meg- 

elégedéssel konstatálhatta, hogy minden válság elsimult, mi csak- 

ugyan boldog és gondtalan ország vagyunk és ebben az egészben 

az a szerencse, hogy Liehtenstein Ferdinánd herceg és von Stuck 

biztosan ugyanezt hiszik. Végre egy alkalom, amikor külföldi nota- 

bilitások és belföldi parasztok megértették egymást. 

von Stuck 

Európa legnépszerübb 

csak fegyen 

a hegyről, 

... 

Maniu tegnap nem volt 
kihallgatáson a királynál 
(Bukarest.) A tegnapi hirek- 

kel ellentétben, Maniu nem jelent 
meg kihallgatáson Őfelségénél, 
mert az audienciák három napja 
szünetelnek. Az ellenzéki lapok 
erről azt irják, hogy a király látni 
sem akarja Maniut. A kormány- 
lapok szerint Maniu Mihalacheval, 
Juniannal és Manoilescuval meg- 
tárgyalta a parlament ülésszaka 
megkezdésének elhalasztását és az 
erre vonatkozó manifesztumot a 
király elé terjesztik. 

Rövid kolozsvári hirek. Tegnap 
z délelőtt a kolozsvári itélőtábla Ba- 

ranovicit és két társát, akik autó- 
busz kiséretében követték el rab- 
lásaikat, végső fokon másfélévi 
börtönre itélte. 
A rendőrség letartóztatta Má- 

tyás Arthur zsebtolvajt, aki a Fe- 
leki-uti versenyen több zsebtol- 
vajlást követett el. 
Hacsó Sándor és Simonka Pál 

többszörösen büntetett betörőket 
a Pata-utcában éppen akkor fog- 
ták el, mikor egy lakást kifosztot- 
tak. Letartóztatták őket. 
A Simplon vendéglőben elfog- 

ták Varga László közismert zseb- 
tolvajt, aki Kovács Rudolf nyug. 
tanitó zsebéből annak pénztárcá- 
ját elemelte. 
A Széchenyi-téri illemhelyen egy 

orvoshadnagy morfiummal öngyil- 
kossági kisérletet követett el. e 
pota nem sulyos. 
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dului 16. sz. gyorsan szétküldi. 
IM 

e.e zie ..... 

i inkvizició mes togja 
hallani!... 

A világ irói filftfakoznak a magyarországi 
könyvpüldözés ellen 

(Kolozsvár.) Az a leírat, amit ma 
Kolozsvár progressziv irói kaptak és 

amely most a progressziv ujságirói tá- 
borban kézről-kézre jár messze hangzó 

érdeklődést fog kelteni és megköveteli, 
hogy tartalmát a nyilvánosság elé tár- 

juk. Ha semmi más nem köpetelné meg 

a nyilvánosságot, megkipánja az a 

tény, hogy ezt a leiratot nem kisebb 
urak irták alá, mint Gorkij Maxim, 

Henri Barbusse és rajtuk kivül még 
nyolc olyan nép, akik az európai iro- 

dalom hináros és ázalagos tavának szi- 

vároványszerü pocsolyájában soha sem 

merülnek el, hanem mindig magasan 
felette repülnek. 

Minden sorukat a komoly és tiszte- 
letreméltó meggyőződés sugalta, min- 

den irásuk egy eljövendő nemcsebb 
emberi korszak reményében iródik és 
hangjuk nem egyszer döntő fordulatot 
adott az európai politika zavaros irá- 
uyainak is. 
De miért irnak köriratot Európa leg- 

kitünőbb koponyái, a világ irói? 

Ismeretes, hogy a „Le Monde' 

párisi folyóirat nemrégiben ma- 

gyar könyvosztályt létesitett 

és ennek a magyar könyvkiadó válla- 

latnak párisi nyomda magyarul nyo- 
matta ki többek között Ernst Glaeser 
„"A 902-esek" cimü regényét, valamint a 
hires német „Schweiket" és még né- 
hány olyan minden európai államban 
szabadon terjeszthető és szabadon ol- 
vasható müvet, amely az egész világ ol- 
vasóinak érdeklődését, legyen ez akár 

progressziv, akár konzervativ olvasó, a 

legmagasabb mértékben felkeltette. 

Ezeket a magyar könyveket, 
amelyekben az irók nem egy- 

szer leplezetlenül mondják el 

véleményeiket a társadalmi pi- 

szonyokról, a politika zaparo- 

sáról, a háboru keléseiről és a 

béke bacillusairól, Magyar- 

ország nem engedi terjeszteni. 

Most a „Le Monde' körül cso- 

portosult világhirü irók egész 

Európa-Amerika irótársadal- 

mát meg akarják szerpvezni egy 

egységes fellépésre, a magyar- 

országi könyvüldözés ellen. 

Mellékelve küldték el levelükhöz azt 

a francia nyelvü tiltakozó iratot, ame- 

lyet diplomáciai uton juttattak el Ma- 
gyarország belügyminiszteréhez is. 

cCORSó FILMSZINHAZ 
....................... 

Premlier! 

Sikoly a vibarban 
szenzációs tengerész dráma 

Fősz,: Jean Herscholt, Iolly ONiel 

Müsor ellött burleszk 2 felvonában és 
a legujabb Journal. 

nap reggel egy Brassó 10. számu jel- 

szavonult 

A Barbusse és Gorkij aláirásá- 
pal ideérkezett hatalmas lendü- 

letü és lelkes felszólitás nagy 

visszhangot keltett Kolozspár és 

Erdély progresszio irói tábo- 
rában. 

Minden kétséget kizáróan ennek az 

akciónak messzemenő sikere lesz, hi- 

szen nincs egyébről szó, mint a szel- 

lemi és irodalmi szabadság megvédé- 
séről, mint a tisztességes irodalom jövő- 

jéről, mert azon még is csak mulatni 

Borzalmas autószerencsét- 
lensésg Székelyudvarhely 

mellett 
((Szé kelyudvar hely.) Teg- 

lehet, hogy Maurice Dekobra és Edgar 

Wallace az iró és Barbusse és Gorkij 
Maxim kontárokká deklaráltassanak. 

Az akcióhoz már is nehány ki- 
fünő név csatlakozott Kolozs- 

párról. 

Barbusséknek már ezen a héten el 
megy a kolozsvári progressziv tábor 

válasza. Az igazi szellemi kultura sikol- 
tani fog és a gyáva szellemi inkvizició 

meg fogja hallani! 

fordult. A volán Pap János gyomrába 
furódott, aki pár pere alatt kiszenve- 
dett. Az utasok közül többen sulyosan 

megsebesültek, a kocsi teljesen haszna- 

vehetetlenné vált. A vizszálatot meg- 
inditották. 

zésü autóbusz tartott Székelyudvarhely 

felé. Az autóbusz már a város alatt 

járt, amikor a rossz ut következtében a 

kocsi félrebillent és nekiment egy ut- 
jelző kőnek. Az autóbusz azonnal fel- 

Kalapáccsal verfek agyon egy 
muafrónát, 609y 1500 lejéf 

elrabolőassák 
Stájerlak, Temesvár melletti község- 

ben borzalmas kegyetlenséggel gyilkol- 
tak meg egy Floriansütz Ide nevü 81 

éves matrónát. 

Az öreg nőnek vegyeskereskedése 

volt Stájerlakon és üzletzárás után visz- 

lakásába rádiót hallgatni. 

Közben az előszobából zajt hallott. Azt 

- 

hítte, hogy a macskája vert le valamíit. 
Kiment a folyósóra, ahol a sötétből 

egy alak ugrott felé s egy kalapács- 

ütéssel végzett vele. A támadó bement 
a szobába és az asztalon a másnapi 

adófizetésre előkészitett pénzt elrabol- 
ta. A tettesnek nyoma veszett. 

Demokratikus választójogi 
reformot hirdet a libe- 

rális párt 
A liberális pártban erős mozgalom 

indult meg a választójog reformja ér- 
dekében, annál is inkább, mert tuda- 

tában van a párt annak. hogy a ki- 

rálytól máskép nem nyerhetnek meg- 

bizást az uralom átvételére, mint egy 

teljesen demokratikus modern választó- 

reform hirdetésével. A szerdai pártve- 

zetőségi ülésen, hir szerint, ebben az 
irányban javaslatot is fognak előter- 
jeszteni. 

AZ ERZSÉBET FÜRDŐBEN szerdán 
délelőtt gőz férfiaknak, délután 
nőknek. Kádfürdő nyitva reggel 
este 9-ig. 

gőz 

5-től 

URANIA CARMEN MOZGÓ 

. 
Megunet ön is az 1 millió lej ntt 
ha sürgősen megveszi 100 lejért a cluji Mentő Sorsjegyet, melyet minden városb 
árusitanak. Folyószámla eluji „Albina" zanknál. Vidéki rendelések 
előzetes beküldése ellenében a Központi Sorsjegyiroda Cluj- Kolozsvár, 

et 117 le 

HETI MUSOR: 

Szombaton, október 4-én 9 órakor ün. 
nepi, megnyitó előadás. Az Ember 
tragédiája. (Uj betanulással, uj sze. 
reposztással, uj rendezéssel, Földé. 
nyi László szerződött tag bemu. 
tatkozása. Poór Lili vendégföllépé 
sével. Rendes helyárak. Napi bérlet 
1. sz. A) Sorozatszám: 35.) 

Vasárnap d. u. fél 3 órakor: Huzd rá 
cigány! (Operett, mérsékelt hely. 
árakkal. Kondor Ibolya, Kaszab 
Anna, Beteg Bébi, Tompa, Ihász, 
Réthely fellépésével. Soroztszám. 6,) 

Vasárnap d. u. 5 és 7 órakor mozielő. 
adás 10 és 20 lejes helyárakkal. 

Vasárnap este 9 órakor: Az Ember íra. 
gédiája. (Napi bérlet 1. sz. B) So. 
rozatszám: 8.) 

Hétfőn este 9 órakor: A fruska. (Ujdon. 
donság, napi bérlet 2. sz. A) Soro- 
zatszám: 9.) 

Kedden este 9 órakor: Viktória. (Ope. 
rett ujdonság. Nádor Jenő szerző 
dött tag bemutatkozása. Kondor 
Ibolya, Beteg Béb,i Tompa Béla, 
Ihász Aladár, Réthely Ödön, Ko. 
már Julis fellépésével. Napi bérlet 
2. sz. B) Sorozatszám: 10.) 

Nádor Jenő, a Magyar Szinház 
bonvivánja hétfőn érkezett meg 
Kolozsvárra és már kedden részt 
vett a Viktória próbáin. Nádor Je- 
nő már az első próbán meglepetést 
keltett szinházi és sajtókörökben 
kellemes hangjával és szimpatikus 
megjelenésével. A keddi bemutat- 
kozás előreláthatólag élménye lesz 
Kolozsvár közönségének. 

e0 et 

UJPEST GYőŐZöTT KISPEST CSA- 
PATÁVAL A BAJNOKI MÉRKőŐZÉ- 
SEN. Budapestről jelentik: Az Ujpest 
csapata ma délután háromezer főnyi 
közönség előtt lejátszotta bajnoki mér- 
kőzését a Kispest csapatával. Győzött 

az Ujpest megérdemeletn 3:1 (2:0) 
arányban. 

TIZ MILLIÓ DOLLAR AJÁNDÉK 
ANGLIÁNAK. Londonból jelentik: 
Eduard Harkness amerikai milliomos 

tiz millió dollárt ajándékozott Angliá- 

nak. A nagy összegre rugó ajándék ho- 
vaforditásának eldöntésére bizottságot 

kreáltak. 

BRATIANU VINTILLA POLITIKAI 
VÉGRENDELETE AZ UJSÁGIRÓK 

FANTÁAZIÁJÁBAN SZÜLETETT MEG. 
Politikai körökben élénken kommen- 

tálják Bratianu Jonel állitólagos vég- 
rendeletét, azt hiszik azonban, ho 

hamarosan meg fogják cáfolni ezt 4 

politikai végrendeletet, amely beavatot 
tak szerint csak néhány ujságiró fal" 
táziájában született meg. 

SELECT MOZGÓ 
............................. 

2 szenz. 3 órás előadás 17 felvonás. 

I. Egy apáca 
naplója 
8 felv. dráma 

Fösz.: Elisabeth Pinajeff, Hans Stüve. 

I. Az apacsok karmaiban 
9 felvonás kalandor dráma 

fősz.: Kennet Marlan, Mária Prevost 

Szenzációs uj müser ! 

A pénez 
Társadalmi dráma 

főösz.: MErigitte Eelma 

Ezenkivül: urleszk 

és a legujabb Jeurnal. 

kö..... 

Fremier ! 

Kéf piros rószsa, 
egy röpke csók! 

Első rangu szalonvigjáték 

Liane Hinid, Harry Halm, La 
lana, Szöregi Gyuia 

Müseron kivül: IEurloszik 
és a legujabb Ufa Jeonrnál 

fősz.: 

tán a 
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Cluj:Kolozsvár, október 2. 

t bezártak egy kisebbségi 

A közoktatásügyi minisz- 

a szatmármegyei Jojib község 

ai katholikus iskolájának be- 

áraat rendelte el, mert a római 

holikus hivek németek ugyan, 

iskolai hatóság mégis magyar- 

elvü oktatáshoz ragaszkodik 
és 

dapesti nyomtatványokat hasz- 

Ismé 
kolát. 

ál KATONAI PARANCSNOKSÁG ér- 

csiti azokat a hadköteleseket, akik ma- 

ukat a tüzérséghez akarják 
soroztat- 

hi hogy 10 ezer lejt fizessenek be a 

énzügyigazgatósághoz. Az innen ka- 

bott nyugtáikat pedig folyó évi no- 

ember hó 1-ig mutassák be a sorozó 

izottság katonai parancsokságánál. 

A CFR-t nem szabad kritizálni. 

CFR rendeletet adott ki, mely 

erint az izgató lapok és nyom- 

atványok árusitása a vonatokon 
és az állomásokon tiltva van. 

CSENDÉLET EG? REGÁTI AÁLLO- 

MÁSON. A besszarábiai Patureni ál- 

Jomáson az ellenőr épen átadta a pénz- 

tárt az állomásfőnöknek, amikor a hely- 

ségbe két álarcos revolveres egyén nyi- 

(ott be és kényszeritették a hivatalno- 

okat, hogy a pénz nekik átadják. Az- 

után megkötözték a megrémült két vas- 

utast és tovább állottak. A személyzet 

csak órák mulva vette észre a merény- 

letet. A nyomozás eddig eredménytelen. 

MOST IS GYILKOL A HÁBORU. 

Ujfalu község korcsmájában Baumann 

József gazdálkodó a tegnap este bará- 

tai körében borozgatva beszélgetett. A 

téma a háboru volt, amiről mindenki- 

nek akadt valami mondanivalója. Egy 
Kurstán Péter nevü gazda is beállt a 

mesélők közé, de hihetetlen történetei- 
ért a társaság kigunyolta. Ezen Kurs- 
tán annyira feldühödött, hogy a keze- 
ügyében levő szódásüveggel fejbevág- 

ta Baumannt, aki nyomban meghalt. A 

csendőrség Kurstánt letartóztatta. 

A BIRKOZÓBAJNOK UNALMAS 
ÖRÁIBAN AMATŐR BETÖRŐ. Kassá- 
ről jelentik: Kulcsár Árpád Szlovensz- 
kó birkozó bajnokát a rendőrség Kas- 

betört egy üzletbe és onnan egy gra- 

mofont, több lemezt és 250 cseh koro- 

nmát emelt el. A rendőrség megállapi- 

totta, hogy a birkozó bajnok az utóbbi 
időkben rossz társaságba keveredett s 
hogy a mulatozásaikra szükséges pénz- 
hez hozzájusson, betörésre vetemedett. 

*kis és nagy 
mennyiségben 
legolcsóbban a 

szlnetl-lalelenen 
szerezhető be : 
Cluj, C. Victo- x 
riei 185 szám 

Telefonszám 592 ! 

Erdélyben elsőnek berende- EDISON 

2 szenz. 3 orás előadás 18 felvonás. 

Egy 6éf ellem 
10 felv. kalandor dráma főszetepekben: [ 
Marry Picl, Vera Schmitterlowv 

II. Keffem 
a szekrényben 

81. vigj. tősz: Willy Fritsch, Ráday Imre 

zett beszélő tilmszinház 

MAI VILAÁG 

Forró esfe a Magyar Szinbtázban 

Csütörtökön este féltizengy órakor a szerelem lélek- 
fanáról ad elő 
a közönség köréből hoz- 
záintézett szerelmi kér- 
désekre válaszol 

Forró Pál 
a világhirü budapesti iró, a Szinházi Élet szerkesztője. Minden 
nézőnek jogában áll fontos kérdéseit irásban, névtelenül is feltenni. 
Nem keli jósnőhöz vagy grafológushoz fordulnia egyéni kérdé- 
seivel, módjában van a szerelem tudományának hivatott iróját 
megkérdezni. Olcsó nyári helyárak. Csak felnőffeknek! 

A kolozsvári piac 
szomoru statisztikáia 
Ujból csökkeni a Susfogyasziás, de a pé- 
kek is panaszkodnak a fogyaszfókra. 
A közönség már nem panaszkodik, 

csak koplal 

(Kolozsvár.) A reményte- 
lenség láza mindenütt. Akik pénzt 
keresnek, azért sirnak, hogy nem 
keresnek eleget, mindent meg- 
eszik a piac. A munkanélküli pe- 
dig hiába zokog, tőle nem kap 
pénzt sem a kofa, sem a mészáros, 
csak legfeljebb a pék, de az is 
csak keveset, mert a munkanélkü- 

liek tömegének az is ünnepnap, ha 
néha félkiló kenyérre telik. 

Mit mond a mészáros 

Elmegyünk egy mészáros üzle- 
te előtt. Benézünk a huspiramisok 
közé, ahol fehér kötényben, izmos 
piros pozsgás henteslegény ásit. A 
gazda a pulthoz támaszkodik és 
egész rosszul áll a jóltápláltságá- 
hoz a szomoru ábrázat. Beme- 
gyünk, megkérdezzük, hogy mi a 
bánata. 

Elkeseredett hangon mondja: 

- Nincs fogyasztás. Ugy látszik 
az egész Kolozsvár bicsérdista. A 
legjobb vevőim ma azok, akik he- 
tenként kétszer félkiló hust vesz- 
nek. 

A vágóhid statisztikája 

Beszélő számok. A nyomor jegy- 
zi fel. Ezelőtt három évvel 3000 
szarvasmarha, 9000 sertés, 6000 

bárány került tagló alá, ma, az 

Urnak 1930. esztendejében a fo- 
gyasztás több mint 30 százalék- 
kal esett. 

A kofa az illemtanból tanulja 
a piaci társalgást 

A piacról már rég eltünt a har- 
cias és mindenkit lfitymáló öreg 

lyet, akik olyan finoman kinálják 
a portékát, mintha a társalgás mü- 
vészetéből vennének külön órákat. 

Mégis hiába minden. Elegáns 
uridámák hosszu negyedórákig al 
kusznak egy kiló babra s a burgo- 
nyát is pontosan megméretik. 
Olyan ez, mintha mindenki a fo- 
gához verné a garast, mondja egy 
kackiás, zöldséget áruló, selyem- 
harisnyás „elárusitónő". 

Nem kell a fehér kenyér 

Az egyik pékmühely tulajdono- 
sa arról beszél, hogy a fehér ke- 
nyér fogyasztás a mult évihez ké- 
pest több, mint negyven százalék- 
kal csökkent. Ebhől természetsze- 
rüleg az következne, hogy a barna 
kenyérben nagy a kereslet. Téve- 
dés, mert itt is harmincszázalékos 

a csökkenés. A gyümoölcspiacot 
lokolja, mert az hiszi, hogy az em- 
berek szilvát esznek kenyér he- 
lyett. 

A fogyasztót nem is kér- 
dezzük meg 

az beszél magától is. Különösen a 
kenyérre panaszkodik, de inkább 
csodálkozik. Statisztikusoktól ci- 
tál pontos adatokat. Igy érvel: a 
buza ma 340 lej. Ebből 72 kegr. 
liszt lesz, amiből 90 kgr. kenyeret 
lehet sütni. Tehát egy kiló kenyér- 
hez 3 lei 77 bani kell; és mégis 9 
lej egy kiló fél barna kenyér 
ára. Igaz az, hogy pénzünk ke- 
nyérre való sem akad, tehát nem 
problema. Könnyü lemondani a 
jó kenyérről akkor, ha nincs pénz. 

kofa. A fiataloknak adták át a he- 

Birótajos és Cengyel Menyőért 
a kolozsvári román Nemzsefi 

SzinbázDban 
A Román Nemzeti Szinház Kolozs- 

váron nem mindennapi érdekességü 

premiert hozott. Egész Románia terü- 

letén először játszották Kolozsváron a 
Nemzeti Szinház szinpadán, románul 
Biró Lajos és Lengyel Menyhért világ- 

hires darabját, a „Cárnőt". Ez a nagy- 

MAGYAR 

Hangos énekes filmregény 8 

Zenéjét szerezte : 

Mozielőadás d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor. -- Helyárak: 30, 20 és 10 Lei. 

Evelin Helt, Vilhelmi nieterle, Harold Paulson 

Ezenkivül: Amertikai burleszk 2 felv. 

sikerü és Európát megjárt szindarab 

eddig még nem került szinre Bukarest- 
ben sem. 

A darabot Tibor Dezső forditotta le, 

aki maga is magyar szinész volt. A 

cimszerepet a tegnapi premieren Olym- 

pia Bársan, aki Kolozsvárt nagy si- 

SZINHAZ 

ogságról 
felvonásban. főszerepekben : 

JEAN GILBERT 

3 

kerrel kreálta már Lengyel Menyhért 

„Antónia' cimü darabjának főszerepét 
is. A tegnapi előadáson müvészetének 

brilliáns és előkelő varázsával kreálta 
If. Katalin cárnőt. 
Alexej Sergejt Tálvan alakitotta te- 

hetségesen. A kancellárt Neamtu-Otto- 

nel játszotta ellenállhatatlan erővel, aki 

maga rendezte a magyar darabot a ro- 

mán szinpdon. Zsufolt ház tapsolta vé- 
gig a felvonásokat és ezzel a magyar 

kultura egy csillogó ékköve ismét meg- 
szikrázott a román irodalom ékszerei 

között. 

HALÁLRA GAZOLTA A SZEKER. 
Poian községben Adám György gaz- 

dálkodó az erdőre ment fáért. Vissza- 
felé jövet a lovak valamitől megriad- 
tak és a szekeret elragadták. A gazda 
fékezni próbálta a megvadult lovakat 
és felállt a szekér rudjára, hogy a 
gyeplőt jobban meghuzhassa; de meg- 

csuszott és oly szerencsétlenül esett a 

fával megrakott szekér alá, hogy az 
teljesen összeroncsolta. A mezőről haza- 

térő emberek szállitották haza hulláját. 

Maniu október 7-én megy kül- 
földre. Bukarestből jelentik: Az 
Adeverul értesülése szerint Maniu 
miniszterelnök október 7-én megy 
szabadságra és utazik külföldre, 
amikor minisztertársai Genfből 
már hazatértek. 

ALARCOS RABLÓK KIFOSZTOT- 
TAK EGY FALUSI ASSZONYT. Kéz- 
diszentkereszt háromszékmegyei köz- 

ségben tegnap éjjel három álarcos 

egyén állitott be özvegy György Már- 
tonné lakására. Az öregasszonyt leütöt- 

ték, betömték a száját és összekötöz- 
ték. Azután feltörték a szekrényeket. 

elvittek 15 ezer lej készpénzt és min- 

den értékes ruhanemüt. A szomszédok 
a kora reggeli órákban találtak rá a 
megkinzott és kirabolt asszonyra. A 

rablóknak nyomuk veszett. 

Dragu tábornok a beszarábiai 
lakósságot hazafiatlansággal vá- 
dolja. Az Adeverul jelenti, hogy 
Kisenevben repülőnapot tartottak, 

amely alkalommal Rusinski tábor- 
nok, a román aviatika főfelügyelő- 
je előadást tartott. Az előadás után 
Dragu tábornok hadtestparancs- 
nok szólalt fel, aki örömét fejez- 
te ki Rujinski előadása fölött, 
azonban annak a tapasztalatának 
adott. kifejezést, hogy a beszará- 
bii lakósság nem eléggé hazafias 
az ilyen akciók támogatására és 
kivánja, hogy az akciót ne adják 
a politikusok kezébe, mert akkor 
semmi sem lesz belőle. Dragu be- 
széde, a lap szerint, igen kelle- 
metlen hatást gyakorolt, annál is 
inkább, mert másodizben történik 
meg, hogy tábornok ilyen értelmüű 
szavai kerülnek nyilvánosságra. 

A SAJTÓKIZÁRÁSÁVAL VITAT- 
JAÁK MEG A LIBERÁLIS MANIFESZ- 
TUMOT. Bukarestből jelentik: A libe- 
rális párt végrehajtóbizottsági ülése 

csak szerdán veszi kezdetét és valószi- 

nüleg egy nap alatt nem is fog befeje- 

ződni. A pártvezérek, ugy látszik, szá- 

molnak azzal, hogy igen élénk és heves 

viták lesznek a manifesztum körül és 

ezért ugy határoztak, hogy a sajtó 

nyilvánosságát kizárják az értekezlet- 

ről. 

OPERA ÉS N. SZINHAÁZ 

Szerdán 1930 oktober H-émn 

Balul Mascai 
(Álarcosbál) 

Opera 3 felv. 

Kezdete félkilene érakeor 



- Fogadjunk, Pancser, el sem hiszi, 
ha mondom, nyakunkon a hosszu-nap... 
- Hát bizony magára is ráférne egy 

kis kényszeregyezség az Istennel 
- Tudja, hogy a kormány sokat pár 

a hosszu-naptól?! Ettől reméli a gazda- 
sági helyzet megjavulását. 
- Hogy-hogy? 
- Tudja, kormánykörökben az 

elgondolás járja, hogy 
számosan azt mondják: 

„Bár, csak annyi millióm 
ahány zsidó ma eszik. 
Tekintve, hogy a kormány azt hiszi, 

hogy sok zsidó eszik hosszu-napon, a 
rengeteg milliótól joggal várhatja a 
gazdasági pálság megszünését. 
- Egy kis baj pan a számitásban, a 

kormány téved. 
- Hogyan? 
- Ugy, hogy még a multban sok 

zsidó csak azért epett hosszu-napkor, 
hogy a maguknak milliókat kivánók- 
nak egy milliójukkal többjük legyen, 
addig az idén feltétlenül böjtölni fog- 
nak az emberek. 
- Miért? 

- Azt fogják mondani: 

„Hála Istennek, hogy hosszu-napon 
bőjtölni szoktak. Legalább pan egy ko- 
moly jogcimünk arra, hogy ne ebédel- 
jünk, ebben a pénzhiányos időben." 

az 
hosszu-napkor 

lenne, 

- Mondja kérem, a hosszu-napra 
oaló tekintettel nem mondana el palami 
vallásos történetet? 

- Szivesen. Egyik kápéházban teg- 
nap a sziniszezonn megkezdésére páró 
pidéki szinészek ültek és arról beszél- 
tek, hogy ki tartja a vallást és ki nem. 
Egy kis pidéki szubrett igy szólt: 

„Én bizony, ma is tartom a vallást. 
Templomba nagyon ritkán jutok el, de 
lefekvés előtt mindig imádkozni szok- 
tam. 
Ekkor egy hang közbeszólt: 
„Na, akkor a müvésznő rengeteget 

imádkozhat ... 

- Ebben maradunk. 

MAI VILÁG 

Ebben a rovatban minden szó 2 le 

i Levelezés 
„ARGUS 

forditási és másolási iroda. Preciz és 
gyors kiszolgálás. Cluj, Str. Regina 
Maria 27. 
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Vegyes 
TOPOLYAKORIS betétes hálószoba 

butorok legolcsóbban Muzsainál kap- 
hatók. Str. Átjáró-u. 8. 

KIADÓ 3-4 szobás utcai első eme- 
leti komfortos lakás novemberre. Kü- 
lön azonnalra 1 üres szoba. Értekezni 
háztulajdonosnál, volt Széchenyi-tér 
39. sz. 

BIZTOS POLOSKAHALÁL 25 lej 
üvegje. Kapható Demeter C. gyógy- 
szertárában, Cluj, C. Motilor 2. 

Gyermekruhák és i érfiöltönyök 
a legjutányosabban 

Simon 
gyermekruha speciálistánál készülnek 
Mornis-utea S szám. A barátok 

templomával szemben. 

FIGYELEM! Zálogházi árverés októ- 
ber hó 6-án Calea Victoria 16-25. szá- 
mok alatt az árverés napján ujitani 
nem lehet. Igazgatóság. 

APRÓHIRDETÉSEK 
j. - Vastagabb betűvel szedve 4 lej. 

A legkisebb apróhirdetés 20 lej. - Állást keresők féláron 
hirdethetnek. - Az apróhirdetések dija előre fizetendő. 

HA JóL És OLCSÓN AKAR ON 
FŐZNI, vegye meg az én „Szakács köny- 
vpemet irta: Dr. Szentpétery Lajosné 
800 kipróbált recepttel és igen sok il- 
lusztrációval. Minden háztartásban nél- 
külözhetetlen. 

Fiatal háziasszonyok, gazdaasszonyok 
és szakácsnők helyes utmutatója ez a 
könyv a konyha müvészet minden ágá- 
ban. Tartalmazza a levesek, sültek fő- 
zelékek, tészták krémek, fagylaltok és 
minden ételnemüek gazdaságos, kitünő 
és könnyű elkészitési módját. Zöldség- 
félék, befőttek eltartási és befőzési mód- 
ját is. Kapható az „Ellenzék" könyvke- 
reskedésben és Tordán a kiadónál: 
Füsy József könyvkereskedésben, füzve 
100 lei. - Diszkötésben 130 lei. 
zzezzzzzzozzzztzzasszs 

Figyelem 
munkanélküli férfiak, 
asszonyok! Fixfizetés- 
sel és jutalékkal lapel- 
árusitókat (rikkan- 
csokat) felveszünk 

VAN KUTYÁJA? Akkor gondoskod- 
jék is róla, egészségéről, ápolásáról. Mi- 
ként? Megmondja az Athenaeum füze- 
tek 9-10. száma. Cime az „Én ku- 
tyám. Illusztrációi tökéletesek. Ára 62 
lei, kapható Lepage könyvkereskedés- 
ben, Cluj-Kolozsvár. Küldje be az 
árát bélyegben és Lepage franko küldi. 

Olvassa a „Mai Világ"-ot! 
.
.
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Női divat Kötött-szövöttáru 
ó ődivatkülönlegességek nagy- 

Szabó lenő áruháza, Calea Reg. Fer- zátaá slelid 
dinand (v. Wesselényi-u.) 5. Telefon 579. 

TEKESPORT. A marosvásárhelyi 
Törekvés tekéző társaság a napokban 
négy tagu küldöttséggel kereste meg a 
Kolozsváron székelő Romániai Tekéző 
Sport Szövetséget, és kérte annak tu- 
domásulvételét, hogy belép a Szövet- 
ség tagjai közé. A Romániai Tekéző 
Sport Szövetség örömmel fogadta a 
marosvásárhelyiek jelentkezését és a 
szeptember hó 29-iki ülésén tagjai s0- 
rába felvette. Ugyanezen ülésen tagjai 
sorába iktatta a kolozsvári Bohém 
Meteor tekéző társaságokat is. 

A KOLOZSVÁRI MAGAÁNALKAL- 
MAZOTTAK ÉsS TISZTVISELŐK SZER- 
VEZETE szombaton, október 4-én este 
9 órai kezdettel a KAC összes helyisé- 
geiben nagysikerünek igérkező szüreti 
mulatságot rendez. A mulatság a kö- 
zönség körében osztatlan érdeklődést 
keltett és igy a siker máris biztositott- 
nak tekinthető. Meghivót kivánságra a 
szervezet irodája (Str. Cogálniceanu- 
Farkas u. 7.) megküld. 

Felelős szerkesztő: 
WOJTICZKY-KELEMEN GYULA 

sáalkt 
bóság. Piafa Unirii (Főtér) 10. Telet.: 8-35 

ólya- áz női divat különle- 
Gó y Áruh z gességek nagyáruhá- 
za. Cal, Reg. Ferd. 11. (v. Wesselényi-u-) 
Telefon: 9-57 

Férfi divat 
utóda Boschán Géza, Neumann M. Kész férfiruhák áru- 
Piafa Unirii (Főtér) 14 

' 

háza. Uri szabóság. 

1 ia Kész férfias gyermekruha- Katz és fis raktár Mérték utáni sza- 

A kémia legujabb vivmánya 
szerint fest, tisztit 

Czink, Cluj 

tkötött és szövött áruk gyári 
Blatt lerakata, ahol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, keztyüt és kötött 
árut. Fötér 13. 

Edény-üveg 

Moskovits és Társa konyhatel- 
szerelési cikkek, üveg és porcellán áruk. Alpacca evőezközök. Calea Regele Ferdinand. Fő- 

postával szemben. 
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Könyv-papir 

Keszey Albert Könyv- és papir- kereskedése, anti- duariuma és nyomdai munkák felvételi helye, Plata Unirii (Főtér) 1. 

a könyv, zenemű, (kotta), papir, 
Lepsge iskolakönyvek, írásszerek, rajz- 
műszer, füzetek stb. áruház. Kérjen jegy- 
zékeket. 

FIGYELMESEBBEN 
fogiák Önt kiszolgálni, ha rendelé- 
sénélvagy vásárlásánál a „MAI 
VILÁ G" hirdetéseire hivatkozik 

pillantottalak. 

hogy mily szépen összebékült a jegye5 

1 

Cluj-Kolozsvár, október 2 

Asszonyok rém, 
Irta Otto Wurm e 

De az ifju hirtelen kedves 
és visszatartotta őt. ; 
- Azt a két leányt gondolod Ei 

nek egyike fekete haju, a másik 
tenyebarna? 
- Igen - igen. 
- Légy nyugodt. Éppen az imé 

ladt el mindkettő egy csolnakban 
folyás irányában. 
- Én nem látok sehol csolnakot 

mondá Any a folyás irányába . 

.195) 
éhez lépett 

nt ha 
a viz. 

kintve. 

- Épen most tünt el a parti fék 
alatt. 

- Ez mégis különös! folytata 
Any. - It a környéken csupa falu van 
Hogy kerül ide ez a két div 
tözött hölgy? 

Az ifju vállat vont. 
- Édes szivem, nagyon sokat fag. 

gatsz már erről. 
Pedig meg kell elégedned válaszom. 

mal. Én korán jöttem ide és éppen a 
kastélyhoz indultam, midőn téged meg. 

tosan öl. 

A falusi korcsmában töltötted 
szakát? 
Az ifju bólintott fejével. 
- Igaz. Anym, egy kevés podgyászo. 

mat majd utánam hozzák a kastélyha, 
Itt maradok egy pár napra, ha megen- 
geded. ; 
A leány örömrepesve borult keblére. 
- Karl, mindenem, egész lénvem a 

tiéd. De egy kérdésre felelj őszintén: 
kétkedel-e bennem? 
Mélyen nézett azokba a kék szemek- 

be, melyek oly beszédesen tekintettek 
reája. Aztán komolyan igy szólt: 
- Nem, ilyen szemek nem hazud. 

hatnak, mert akkor az egész világ ha- 
zugság. Én hiszek neked Any. Tiszta 
vagy, mint az angyal, de... 
Fájdalmasan horgasztotta le a leány 

fejecskéjét. 
- Igen, a kételkedés, a félelmes két- 

ség. Jól tudtam, hogy be fog állni. 
- Oh nem! Én nem kételkedem ben- 

ned! - kiáltotta közbe Karl, mialatt 

csókolta szép ajkait. - Őrültség lenne, 
gazság lenne, ha nem hinnék esküvé- 

sednek. De ki tudja, lehet, hogy még 

megfejtődik egykor a talány? 

- Szent Isten, csak ettől óvj meg! 
Én éjjel-nappal arra kérem a terem- 
tőt, hogy tartson meg téged számomra. 
Oh te nem is sejted, mily forrón sze- 

retlek. 
- Nem kevéssbé én téged. Te voltál 

őrangyalom a megpróbáltatások 
szenvedések óráiban. Hála az égnek 

uralkodtam magamon, még akkor is 

midőn - kétkedtem benned. 

Csendesen zokogott a leány. 

- Oh Karl, bárcsak sohasem adtál 
volna alkalmat, hogy hütlenségedet te 

magadtól tudjam meg. Azok a szon 
percek akkor soha be nem állottak vol 
na. A mindenható mellettem volt ak- 
kor, midőn már látszólag el voltam 

veszve. Többet azonban nem mondha 

tok: 

Eközben a parkba érkeztek. 
Az anya jött itt szembe velük. 
Karl megölelte és megcsókolta nagy 

nénjét, aki titokban örömkönnyekel 
hullatott, hogy szeretett rokona megél 
kezett és benső örömmel szemlélté 

az éj- 

pár ül- 
Csakhamar mind hárman együtt 

tek a verandán, csevegve vidáma, 

ujdonságokat mesélgetve egymásna ár 
Az anyja észrevette, hogy Karl 

tegnap találkozott leányával, de e 
szóval sem célzott erre. Nem akaf 7 

kedves gyermekeinek boldogságát mes 
zavarni. 

Szóba is került beszédközben az 
két leány is, kikkel Any találkozott 

(Folyt. köv.) 

. Nyomatott az „URANIA" könyvnyomdai műintézetben, Cluj, Str Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 10. 
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